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Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας ππαραθέτω στη συνέχεια την  Έκθεση 
Πεπραγμένων της περιόδου από 1ης Ιανουαρίου μέχρι 31ης Δεκεμβρίου 2012. 
 
1. Μέλη, στελέχη και εθελοντές της Εταιρίας. 

Η κίνηση των μελών από την άποψη της καταβολής των συνδρομών παρουσίασε την ακόλουθη εικόνα: 

Στο τέλος του 2012 ήταν εγγεγραμμένα στο μητρώο μελών της Εταιρίας 476 μέλη όλων των 
κατηγοριών. Ταμειακώς ενήμερα την 31η Δεκεμβρίου ήταν 233 από αυτά, δηλαδή περίπου τα μισά.  
Με την καταστατική διαδικασία της αυτόματης διαγραφής όταν συντρέχει τουλάχιστον 2ετία μη 
καταβολής των συνδρομών και μετά την αποστολή  των επιστολών υπόμνησης, αφαιρέθηκαν 
υποχρεωτικά  από το αρχείο των τακτικών μελών 202 άτομα. 

Είναι προφανές ότι η γενική οικονομική κατάσταση επέδρασε δραματικά, όπως ήταν αναμενόμενο, σε 
αυτή την περίπτωση. Ακόμα και το ελάχιστο διατηρούμενο από το 2009 ετήσιο ποσό της συνδρομής 
είναι δυσβάστακτο για πολλούς και αυτό ελήφθη υπόψη στη διαδικασία διαγραφών, προσφέροντας 
διευκολύνσεις σε μέλη μας με πολυετές χρέος που όμως επιθυμούσαν να παραμείνουν ενεργά. 

Θεωρούμε ωστόσο θετικό το γεγονός της συνεχιζόμενης  με τον ίδιο ρυθμό των προηγούμενων  χρόνων 
συμμετοχής σημαντικού αριθμού μελών μας στις εκδρομές και άλλες εκδηλώσεις της Εταιρίας, που 
οργανώθηκαν επιτυχώς από την Επιτροπή Εκδηλώσεων, υπό τον Έφορο Γιώργο Χατζηαντωνίου και τον 
Ντον Μάθιους, με την πολύτιμη συνεργασία του Τίμου Χαραλαμπόπουλου της Μαριάνας Δεδάκη και 
των κατά περίπτωση αρχηγών. 

Παρά τις απουσίες σε άδειες μητρότητας, το μειωμένο σε αριθμό στελεχιακό μας δυναμικό κατάφερε 
να φέρει εις πέρας με επιτυχία τις υποχρεώσεις της Εταιρίας σε όλες τις προγραμματισμένες δράσεις 
μας, που εκ των πραγμάτων συνεχώς αυξάνονται. Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε την προσφορά τους 
και μπορούμε να είμαστε υπερήφανοι και ευτυχείς για το επίπεδο όλων, που τιμά την Εταιρία. 

Ουσιαστική υπήρξε και πάλι η συμβολή των πάσης ειδικότητας και ηλικίας εθελοντών μας, κατάλληλα 
οργανωμένων,  χωρίς τους οποίους δεν θα ήταν δυνατή η εξασφάλιση της επιτυχίας της αποστολής 
μας.  Οφείλουμε όλοι μας θερμές ευχαριστίες στα μέλη μας που στελεχώνουν την αποτελεσματική 
εθελοντική ομάδα - και βέβαια σας λέμε με την ευκαιρία ότι οι πόρτες είναι ανοικτές για όσους άλλους 
από σας θα μπορούσαν και θα ήθελαν να προσφέρουν στην Εταιρία λίγο από το χρόνο τους.   
 
2. Περιοδικό και ιστοσελίδα 

Συνεχίστηκε κανονικά η ανά τρίμηνο έκδοση του περιοδικού μας, σύμφωνα και με την επιθυμία των 
μελών όπως εκφράστηκε κατά τη Γενική Συνέλευση του 2012. Με ικανοποίηση διαπιστώνουμε την σε 
ελάχιστο έστω αριθμό συμβολή μερικών από τα μέλη μας με άρθρα τους, όπως υπάρχει πάντα η 
επιδίωξη.  
Την ευθύνη της σύνταξης του περιοδικού έχει ο Πρόεδρός μας, Νίκος Πέτρου και την επιμέλεια το 
μέλος μας, Άρης Βιδάλης. 

Η ιστοσελίδα της Εταιρίας συνέβαλε στην ευρύτερη δημοσιότητα για όλες τις δράσεις της. Ήδη 
βρίσκεται σε διαδικασία ανανέωσης και επικαιροποίησης, με ευθύνη  του Φοίβου Τσαραβόπουλου. 

 
 



(Έκθεση Πεπραγμένων Δ.Σ 2012-σελ. 2) 
 

3.  Οικονομικά 

 Όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια ο Ταμίας μας, η χρονιά 2012 έληξε ταμειακώς με πλεόνασμα 
και αυτό οφείλεται στη σφικτή οικονομική διαχείριση που επιβλήθηκε σε όλους τους τομείς. 

Η συμμετοχή των συνδρομών των μελών μας στα ετήσια έσοδα της Εταιρίας ήταν μόνο της τάξης του 
5%. Παρ’ όλα αυτά, και αυτό το ποσοστό είναι αναγκαίο και πολύτιμο. 

Το σύνολο των δωρεών υπέρ των σκοπών της Εταιρίας στη διάρκεια του 2012, κάλυψε αντίστοιχα 
ποσοστό 3,3%  των εσόδων. 

Είμαστε ευγνώμονες στα μέλη και φίλους μας που, όπως εσείς όλοι, τηρούν με συνέπεια την 
υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. 

Χορηγοί και υποστηρικτές της Εταιρίας το 2012 ήταν η Αlpha Bank, τα Ιδρύματα ”Α. Γ. Λεβέντη”,  και 
“Ι. Σ. Φαφαλιός”, η ΝIVEA SUN, η Ελληνική Τράπεζα, το Μορφωτικό Τμήμα της πρεσβείας των ΗΠΑ, η 
Panasonic, η Edding  Hellas, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ και η εταιρεία Wrigley. Τους οφείλουμε ευγνωμοσύνη, 
γιατί με τη γενναιοδωρία τους μπορέσαμε να συνεχίσουμε τις δράσεις όλων μας των προγραμμάτων.  

Σημειώνουμε ότι, πέραν της υποστήριξης των «Γαλάζιων Σημαιών» από τη NIVEA SUN με το ποσό των 
30.000 € για το 2012, τόσο το Πρόγραμμα αυτό όσο και το αντίστοιχο για τον τουριστικό τομέα “Green 
Key” είναι ουσιαστικά αυτοχρηματοδοτούμενα και συμβάλουν ουσιαστικά στα έσοδα της Εταιρίας. 

Το πενταετές έργο Life+ “FOR OPEN FORESTS” που ανέλαβε η εταιρεία μας συνέβαλε την περασμένη 
χρονιά στα οικονομικά μας με την απόκτηση πολύτιμου εξοπλισμού, αλλά και με την πρόσληψη ενός 
χρήσιμου στελέχους, του Χρήστου Γεωργιάδη, ο οποίος, εκτός από τη διαχείριση του έργου, 
ασχολείται και με την σύνταξη και υποβολή νέων προτάσεων σε διάφορα χρηματοδοτικά μέσα. 

Η οικονομική διαχείριση 2012 βρέθηκε και πάλι υπό τον έλεγχο της Ελεγκτικής Επιτροπής, με τον 
Σωκράτη Ντούρο, τη Νιόβη Γενναδίου, τον Μιχάλη Μισεγιάννη και τον Χρύσανθο 
Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους ευχαριστούμε για την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της 
αποστολής τους. 

Με την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης, ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας  για το 
2012 έγινε από την Εταιρεία Ορκωτών Λογιστών SOL Α.Ε., εκπροσωπούμενη από την κυρία  Μαρία 
Χάρου-Σωτηρίου, με βοηθό την  κυρία Ζωή Μαυρογόνατου. 

 
4. Σχέσεις με Περιβαλλοντικούς Φορείς του εξωτερικού. 

Θεωρούμε τη συμμετοχή μας στο Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση FEE, που εκπροσωπούμε 
στην Ελλάδα, ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον τομέα των Προγραμμάτων και 
Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, στον οποίο αναγνωρισμένα η Εταιρία 
διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία. 

Η Εταιρία εκπροσωπήθηκε, όπως κάθε χρόνο, στις ετήσιες διεθνείς συναντήσεις των διαχειριστών των 
Προγραμμάτων, καθώς και στη Γενική Συνέλευση του FEE. 

Παραμένουμε μέλη της IUCN, η οποία συνδέεται με την ιστορία της ίδρυσης της Εταιρίας αλλά 
διακόψαμε τη συμμετοχή και συνδρομή μας στο ΕΕΒ, για λόγους οικονομίας αλλά και αδυναμίας 
παρακολούθησης των σχετικών διεθνών συναντήσεων. 
 
5. Δίκτυα και Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης 

Διατηρήθηκαν και την περασμένη χρονιά οι δραστηριότητες των πέντε διεθνών και ελληνικών Δικτύων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, «Οικολογικά Σχολεία», «Νέοι Δημοσιογράφοι», «Μαθαίνω για τα 
Δάση», «Φύση Χωρίς Σκουπίδια» και «Πράσινες γωνιές», παρά τους περιορισμένους πόρους.  
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Την διαχείρισή τους είχε φέτος εκτάκτως η Χριστίνα Θεοδωρίκα, που επέστρεψε από άδεια 
μητρότητας, αφού απεχώρησε προσωρινά, για τον ίδιο λόγο, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, που 
όμως παρέμεινε σε επαφή συμβουλευτικά. 

Η επιτυχής λειτουργία τους οφείλεται κατά μεγάλο  ποσοστό στη φωτισμένη, εθελοντική συμβολή των 
φίλων μας Εκπαιδευτικών που πλαισιώνουν τις αντίστοιχες οργανωτικές επιτροπές αλλά και 
συμμετέχουν σε συγκεκριμένες δράσεις. 

Πρέπει επίσης να αναφέρουμε το επιτυχημένο πιλοτικό πρόγραμμα που υλοποιήθηκε, μετά από 
αίτημα της αρμόδιας Δημοτικής Επιχείρησης, στο Οικολογικό Πάρκο Ψυχικού, με υπεύθυνη συμμετοχή 
εκπαιδευτικών μας και εθελοντών. 

Στο περιοδικό μας «Η φύση» αλλά και στην ιστοσελίδα μας αναφέρονται τακτικά οι εξελίξεις εκτέλεσης 
των προγραμματισμένων δράσεων αυτών των Δικτύων, οπότε δεν συντρέχει λόγος να αναφερθούμε 
εδώ αναλυτικά σε αυτές. 

Το γενικό συντονισμό της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είχε η Επιτροπή Στρατηγικής Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων, υπό την προεδρία της Αλέξιας Νικηφοράκη, με τη συμμετοχή του Σταμάτη 
Σκαμπαρδώνη από το Δ.Σ., της τέως προέδρου μας, Μαρίας Ρουσσομουστακάκη και άλλων 
σημαντικών στελεχών του ευρύτερου χώρου της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Το Πρόγραμμα “Γαλάζιες Σημαίες”, με υπεύθυνο συντονισμού τον Σεραφείμ Χατζησκάκη και της 
γραμματείας τον Θοδωρή Κακαρνιά, λειτούργησε και πάλι με επιτυχία, παρά τις δυσκολίες που 
προέκυψαν από την μερική αδυναμία αρκετών διαχειριστών, δημοτικών κυρίως ακτών, να 
προσαρμοστούν με την απαιτούμενη πληρότητα στις απαιτήσεις των κριτηρίων, εξ αιτίας κυρίως των 
προβλημάτων της εφαρμογής του σχεδίου «Καλλικράτης» για την τοπική αυτοδιοίκηση. Η Ελλάδα 
αναδείχθηκε και πάλι δεύτερη στον κόσμο σε αριθμό βραβευμένων ακτών, ενώ ο αριθμός των μαρινών 
παραμένει δυστυχώς πολύ περιορισμένος για το δυναμικό της χώρας. 

Σημαντική υπήρξε η βελτίωση του τομέα των ελέγχων, χάρις στη συνεργασία με νέους εθελοντές 
επιθεωρητές, που λειτούργησαν με γνώση του αντικειμένου και αποτελεσματικότητα. 

Τον Αύγουστο δεχθήκαμε επίσκεψη ομάδας Τούρκων στελεχών των «Γαλάζιων Σημαιών» για 
ενημερωτική επίσκεψη βραβευμένων ακτών μας και συζήτηση σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Τους 
συνόδευσαν ο Σεραφείμ Χατζησκάκης, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και ο Λεωνίδας Κόλλας. 

Το Πρόγραμμα “Green Key”, με υπεύθυνο τον Σεραφείμ Χατζησκάκη, παρουσίασε και αυτό σημαντική 
αύξηση συμμετοχών ξενοδοχειακών μονάδων, ανάμεσα στις οποίες και ορισμένες ιδιαίτερα υψηλού 
επιπέδου, διεθνώς γνωστές. Στην επιτυχία συνέβαλαν καθοριστικά, για άλλη μια χρονιά, οι κυρίες 
Διονυσία Παπαδοπούλου εκ μέρους του ΔΣ και Αλίκη Βαβούρη. 

Το Νοέμβριο, οι εκπρόσωποι στο ΔΣ για τις “Γαλάζιες Σημαίες” και το “Green Key”, Λεωνίδας Κόλλας 
και Διονυσία Παπαδοπούλου, προσκλήθηκαν από τη συνεργαζόμενη στα προγράμματα αυτά εταιρεία 
North Events στη Στοκχόλμη, για να τα παρουσιάσουν σε ειδική ημερίδα ενημέρωσης Σουηδών 
δημοσιογράφων και άλλων φορέων του τομέα τουρισμού. 

Τόσο στο περιοδικό όσο και στα ειδικά τμήματα  της ιστοσελίδας μας εμφανίζονται όλα τα νέα και οι 
θετικές εξελίξεις των σημαντικών αυτών, διεθνών Προγραμμάτων μας. 

 
6. Δράσεις ανάδειξης και προστασίας του φυσικού πλούτου και του περιβάλλοντος 

Η αποδοχή της πρότασης και ανάθεση στην Εταιρία από την αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή του έργου 
Life + με τον τίτλο “FOR OPEN FORESTS”, που υλοποιείται ήδη στους ορεινούς όγκους Οίτης και 
Καλλιδρόμου, αποτέλεσε μια πολύ σημαντική επιτυχία. 
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Την ετοιμασία της πρότασης είχαν αναλάβει από πλευράς της Εταιρίας ο Κυριάκος Γεωργίου, ο Νίκος 
Πέτρου και ο Γιώργος Πολίτης για τα θέματα φύσης και ο Σπύρος Μησιακούλης για τα οικονομικά, με 
τη συνδρομή πολλών ειδικευμένων επιστημόνων, που όλοι αναφέρθηκαν στο προηγούμενο τεύχος του 
περιοδικού. Ήδη ετοιμάστηκε και λειτουργεί η ειδική ιστοσελίδα στην οποία θα αναφέρονται, με 
συνεχή ενημέρωση, όλες οι εξελίξεις του έργου αυτού. 

Η Εταιρία μας συμμετέχει επίσης σε πρόταση LIFE Information που κατατέθηκε την χρονιά που πέρασε, 
με συντονιστή εταίρο το ΜΦΙΚ και αντικείμενο την περιβαλλοντική εκπαίδευση για ποτάμια και δάση. 
Απάντηση για την έγκριση της πρότασης από την ΕΕ θα υπάρχει περί τον Απρίλιο. 

Επίσης, οι Χρήστος Γεωργιάδης και Νίκος Πέτρου ετοίμασαν και υπέβαλαν για την ΕΕΠΦ πρόταση στο 
πρόγραμμα INTERREG Ελλάδα-Αλβανία, σε συνεργασία με τον Δήμο Γρεβενών, το Εθνικό Πάρκο 
Β.Πίνδου και το Πάρκο Hotova στην Αλβανία. Αντικείμενο της πρότασης είναι η ανάδειξη της φύσης και 
των περιοχών με τη χρήση νέων τεχνολογιών. Και για αυτή την πρόταση αναμένουμε απάντηση μετά 
τον Απρίλιο. 

Η Εταιρία μας οργάνωσε την μοναδική ίσως επετειακή εκδήλωση που έγινε στην Ελλάδα για τα 20 
χρόνια από την υπογραφή της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, γνωστής ως Οδηγία Natura. Η ημερίδα με τίτλο «Τα 
20 χρόνια της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και το Δίκτυο “Natura 2000” στην Ελλάδα:  Αποτίμηση, Αξιολόγηση 
και Προοπτικές» έγινε στις 21 Μαΐου και είχε μεγάλη επιτυχία. Συμμετείχαν εκπρόσωποι της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Διοίκησης, των Φορέων Διαχείρισης και περιβαλλοντικών ΜΚΟ, καθώς και 
ο τότε υπηρεσιακός υπουργός ΠΕΚΑ, Καθηγητής κ. Γρηγόρης  Τσάλτας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
συνεχάρη την Εταιρία για την πρωτοβουλία της. 

Με πρωτοβουλία του Νίκου Πέτρου και σε συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές ΜΚΟ δημιουργήθηκε 
ομάδα εργασίας για την αντιμετώπιση του σοβαρού προβλήματος της παράνομης χρήσης δολωμάτων 
και έγιναν συναντήσεις με υπηρεσιακούς παράγοντες και φορείς με σκοπό την προώθηση σχετικών 
προτάσεων στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες. Συντονιστής εκ μέρους της ΕΕΠΦ είναι ο Γιώργος 
Πολίτης. 

Στις αρχές του χρόνου, με συμμετοχή της χορηγού  Edding Hellas και σε συνεργασία με τον Συλλόγου 
Αρκάδων Οικολόγων Ορειβατών Τρίπολης, πραγματοποιήθηκε και νέα δενδροφύτευση στο κοινοτικό 
κτήμα Αραχαμίτας. 

Προχώρησε και πρόκειται να εγκαινιαστεί την άνοιξη, ο βραχόκηπος Ελληνικών Βολβωδών που 
δημιουργήθηκε από την Εταιρία εις μνήμην της αξέχαστης Μυρτώς Απέργη στον Κήπο του Ιδρύματος 
Διομήδους, με πρόταση του Μάκη Απέργη. Την εκτέλεση του έργου διηύθυνε η Ειρήνη Βαλλιανάτου, 
ως στέλεχος του Κήπου και παρακολούθησαν εκ μέρους της ΕΕΠΦ ο Γιώργος Χατζηαντωνίου, ο 
Γιώργος Σφήκας και ο Μάκης Απέργης . 

Με πρωτοβουλία του Μαρτίνου Γκαίτλιχ και σε συνεργασία με το Δήμο Αγίου Δημητρίου, η Εταιρία 
οργάνωσε έκθεση στο χώρο του σταθμού Μετρό Άγ. Δημήτριος για την ανάδειξη της φυσικής αξίας του 
ρέματος της Πικροδάφνης. Με την ευκαιρία εκδόθηκε από την Εταιρία για λογαριασμό του Δήμου 
Αγίου Δημητρίου ένα ειδικό λεύκωμα με τον ίδιο τίτλο. Το λεύκωμα, που απέσπασε πολύ θετικά 
σχόλια, κυκλοφόρησε τον Δεκέμβριο και διατίθεται από την Εταιρία.  

Λειτούργησε το καλοκαίρι με επιτυχία στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Ελευσίνας, σε συνεργασία 
και με την υποστήριξη του Ομίλου Τσιμέντων ΤΙΤΑΝ, έκθεση της Εταιρίας μας με θέμα «Περιβάλλον 
και Κοινωνία». 

Τον τομέα της Παρεμβατικής Προστασίας ανέλαβαν, ως μέλη της Επιτροπής Φύσης, ο Νίκος Πέτρου 
και ο Γιώργος Πολίτης.  

 

 



(Έκθεση Πεπραγμένων Δ.Σ 2012-σελ.5) 

 

Συνεχίστηκε η στενή συνεργασία με τις άλλες σημαντικές περιβαλλοντικές ΜΚΟ. Η Εταιρία 
εκπροσωπείται και σε αυτές τις συναντήσεις από τον Νίκο Πέτρου και τον Γιώργο Πολίτη. Το 2012, και 
ιδιαίτερα το δεύτερο εξάμηνο, έγιναν πολλές κοινές παρεμβάσεις, ιδιαίτερα σε θέματα αλλαγών της 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 

Στις αρχές Ιουνίου συζητήθηκε στο Ε΄ Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας η αίτηση ακυρώσεως που 
είχε υποβάλει η Εταιρεία μας από κοινού με το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών και τις ΜΚΟ  Ελληνική 
Εταιρεία Περιβάλλοντος & Πολιτισμού, Ορνιθολογική, Αρκτούρος, Αρχέλων και Καλλιστώ κατά του 
Χωροταξικού Σχεδίου για τον Τουρισμό. Νομικοί εκπρόσωποι των παραπάνω ο Γιώργος Πολίτης και ο 
Βασίλης Δωροβίνης. Αναμένεται η απόφαση του Δικαστηρίου.  

Από όσα προηγούνται είναι πιστεύουμε προφανές ότι τη χρονιά που πέρασε αναπτύχθηκαν ιδιαιτέρως 
οι δράσεις προστασίας και ανάδειξης της φύσης, εκπληρώνοντας με τον καλύτερο τρόπο και αυτή την 
βασική αποστολή της Εταιρίας μας. 

Υπενθυμίζουμε και πάλι ότι όλες οι παραπάνω δραστηριότητες αναφέρονται αναλυτικά στο περιοδικό 
και στην ιστοσελίδα της Εταιρίας. 

 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητά μέλη, 
Θα διαπιστώσατε ότι, σύμφωνα με την απόφαση έγκρισης του Προγραμματισμού του Δ.Σ. για το 2012 
από την Γενική Συνέλευση, όλες οι δράσεις της Εταιρίας συνεχίστηκαν και μάλιστα επεκτάθηκαν σε 
ουσιαστικούς τομείς, παρά τις δύσκολες περιστάσεις. 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο επιθυμεί να ευχαριστήσει και πάλι τα μέλη της Εταιρίας για την υποστήριξή 
τους, ηθική και πρακτική, χωρίς την οποία δεν θα ήταν δυνατή η λειτουργία της  και η τόσο επιτυχής 
συνέχιση των δράσεών της. 

 

Εκ μέρους του Δ.Σ. της Εταιρίας 
Ο Γενικός Γραμματέας, Λεωνίδας Κόλλας 
 


